



足球亞運折戟 籃排世錦賽最差

中國三大球 低谷徘徊

據新華社北京電 即將過去的2010年對於中國體育來說是喜憂交加的一年。在冬奧會、亞運會等大型綜合性運動會中，在乒乓球、羽毛球、跳水等傳統優勢項目上，中國運動員一次又一次地刷新金牌紀錄，光芒耀耀。與此同時，備受矚目的三大球項目繼續在低谷徘徊，前景堪憂。由體育大國邁向體育強國之路，絕非坦途。

令人遺憾的是，在2010年全世界最矚目的體育賽事——南非世界盃足球賽上，中國隊再次成為看客。前「水軍統領」韋迪受命於危難之間，入主風雨飄搖的國家體育總局足球運動管理中心，赴湯蹈火之勇氣決心難能可貴。然而，中國足球腐朽的根基並不因他的到來而立刻變得堅實。缺少含金量的東亞四強賽冠軍帶來的興奮轉瞬即逝，遠不如中國女足首次無緣世界盃、國奧隊0:3慘敗韓國隊止步亞運會16強的心痛那麼持久而刻骨銘心。

在洋帥鄧華德的率領下，中國男籃「青年軍」在世錦賽上所展現出的血性讓人怦然心動，可是1勝5負、排名第16位的戰績實在不值得誇耀。中國男籃從北京奧運會前八到世錦賽第16，中國女籃更是從北京奧運會前四跌至世錦賽第13。世錦賽暴露出的差距，絕非亞運會男、女籃雙奪冠所能掩蓋。更讓人遺憾的是部分男足、男籃隊員用錯地方的雄性荷爾蒙。在家門口逞強，在微博上辱罵球迷的王大雷，還有自稱「有點人脈」的國奧主帥孫海，都充分證明中國球員缺的不只是技術。中國女排——中國三大球的最後一面旗幟，也在2010年經歷着前所未有的危機。不到兩年三度易帥，世錦賽創歷史最差戰績，老將周蘇紅和隊友們在廣州亞運會奪冠後的淚水苦多於甜。中國男排更是從奧運第五跌至亞運第五，令人歎息。

此外，中國在部分傳統優勢項目出現了人才斷檔、成績滑坡的跡象。如果說世乒賽女團丟冠、羽毛球尤伯盃中國隊失手只是習以為常的勝利中偶然的冷門點綴的話，那麼亞運會上射擊、擊劍、柔道等隊伍表現不佳，給倫敦奧運會敲響了警鐘——擊劍6個個人項目中國隊只收穫1金，另5金悉數被韓國囊括；射擊金牌則從多哈的27金縮水至21金，且只有6金是奧運項目；柔道僅有2金進帳，其中一塊還是來自非奧項目。國家體育總局副局長蕭天12月8日在國家體育總局競技體育管理幹部培訓班上的講話應該被牢記。他表示，中國由體育大國向體育強國邁進，不應單獨搞金牌數量指標，應大力發展三大球和田徑、游泳等基礎項目。他說，金牌是衡量一個國家競技體育綜合實力的重要標誌，但不是唯一指標。中國在保持夏季奧運會一定金牌總量的同時，也要努力提高三大球和基礎大項的技術水準，此外還包括網球、F1賽車等。與此同時，席捲中國足球、持續一年有餘的足球打黑風暴繼續深化，昔日風光無限的南勇、楊一民、謝亞龍如今都成了階下囚。常言道，否極泰來，相信這場聲勢浩大的「大掃除」能夠換來三大球及其職業聯賽持續、穩定、科學、健康發展的明天。

中國健兒締6項世績



香港文匯報訊 儘管2010年世界體壇破世界紀錄者寥寥可數，但中國運動員仍在射擊、游泳、舉重等項目收穫6項世界新猷。其中21歲的易思玲在8月的慕尼黑世錦賽女子10米氣步槍比賽中，先以400發平資格賽世界紀錄，後又在決賽10槍打出105.6環的極高水平，最終奪得金牌，同時以505.6環破該項目總成績世界紀錄。因為國際泳聯對「鯊魚皮」泳衣亮紅燈，今年世界泳壇竟然未有一項長池世界紀錄問世，僅有的四項世界紀錄全部出現在12月的阿聯酋短池世錦賽上。而首先打破今年「世界紀錄荒」的，是中國四位「90後」女將——陳倩、唐奕、劉京、朱倩蔚，在女子4×200米自由泳接力比賽中以7分35秒94奪冠，並創世界紀錄。舉重世錦賽每年舉行一次。今年9月在土耳其安塔利亞舉行的舉重世錦賽男子比賽，僅產生了挺舉和總成績兩項世界紀錄，全部為中國力士69公斤級的廖輝所創。中國女大力士今年也創下兩項世界紀錄：李萍在11月的廣州亞運會上，先後打破了53公斤級抓舉、總成績兩項世界紀錄。



有易建聯助陣的中國男籃在世錦賽僅得第16名。資料圖片

法蘭西斯與北京男籃好說好散

據新華社28日電 前NBA三屆「全明星」球員法蘭西斯已經和北京首鋼籃球俱樂部解除了合同，準備近日離京返美。首鋼俱樂部副總經理袁超28日早上通過電話告訴記者：「法蘭西斯要離開球隊，準備走了，這是他昨天上午提出來的，而且下午還來到館裡和大家告別。」袁超說，法蘭西斯早在22日客場打福建隊的比賽後就透露「離隊」的想法。「實際上，在26日北京主場同江蘇的比賽半場後他的不辭而別，可以說他就已下決心要走了。昨天上午，他終於正式提出了離隊。」法蘭西斯自己表示，他離隊的原因主要是他的身體和狀態一時很難適應球隊的要求，繼續待下去對球隊也不利。而且他也承認，無論俱樂部還是球隊上下，都對他不錯，目前，雙方雖



法蘭西斯(中)向隊友告別。新華社

然並沒有正式履行解除合同的手續，而且照理說我們還應該給他支付半個月的一小部分工資，但他明確表示『不要了』。因此，實際上兩家現在是好說好散。」據袁超證實，他們與法蘭西斯的合同確實是保障性的，但條款中最核心的有兩條：1、比賽中出現傷病要保證工資全付；2、如果球員狀態不錯、出勤理想，若隨意解約，也需付全工資。「所以，我們同法蘭西斯是兩廂情願，自動解約，不存在撕毀合同的事，」袁超強調。法蘭西斯曾與姚明為火箭隊隊友。他於14日凌晨抵京，15日在對山東隊比賽已成勝局的最後17秒登場亮相，在北京進行過的7場比賽中，他一共上4場，但均場只有3分21秒的時間，球迷只記得他得過2分、2次被封阻、摔過一個大跟頭。

國乒「直通鹿特丹」賽程確定



劉國梁正指導球員。資料圖片

香港文匯報訊 作為2012年奧運會前哨戰，國乒極為重視2011年鹿特丹世乒賽。為此，男女隊先後確定了「直通鹿特丹」選拔賽的時間表。女隊主帥施之皓介紹：第一次選拔賽將於12月30日、31日在北京舉行。24人將分為4組進行循環，每組前兩名參加2011年1月7日、8日的比賽，最終的冠軍獲得第一張鹿特丹世乒賽的入場券。與以往的直通相比，名額尚未最終確定。「16個隊員將分成4個小組進行小組賽，每個小組前兩名出線後再進行淘汰賽，這個規則跟世界盃打法是一樣的，每場球也都是7局4勝制。」劉國梁稱在賽制上做出改變是基於各個方面的考慮，「需要貼近世乒賽一點，世乒賽單打也是7局4勝。」劉國梁稱，之所以提前公佈時間，就是要讓隊員們做好思想、技術和體能等各方面的準備。

這次更加殘酷，參加「直通鹿特丹」第一次選拔賽的24人中，除李曉霞、郭躍、郭焱、丁寧、劉詩雯外，還包括3名女二隊的佼佼者。12月30日、31日第一輪中的後八名選手，將於2011年1月3日進行一個殘酷的比賽，最後兩名直接跌入女二隊。而男乒「直通鹿特丹」兩次選拔賽將於明年1月和3月進行，將沿用世界盃單打的賽制，但比賽地點和名額尚未最終確定。

女足月初集訓 馬曉旭回歸

香港文匯報訊 中國足協28日正式公佈新一屆女足集訓名單。其中，馬曉旭傷癒回歸；而在32名入選球員中，則依舊沒有張曉茹的名字。為備戰2012年倫敦奧運會女足比賽亞洲區預選賽，按照計劃，中國國家女子足球隊將於2011年1月3日至26日組織集訓，期間將參加「中國四國女足邀請賽」。四國女子足球邀請賽，將於2011年1月21日至25日在重慶永川舉行。參加這次邀請賽的4支女足國家隊分別是美國、瑞典、加拿大和

中國隊。中國女足主教練李霄鵬說：「我現在不敢說成績，但是我保證，會讓球迷朋友看到中國女足的三場精彩比賽。」首屆四國女足邀請賽於1998年在廣州舉行，至今已舉辦9屆。本次邀請賽的具體對陣時間為：1月21日16點，美國隊對瑞典隊，19點，中國隊對加拿大隊；23日16點，加拿大對美國隊，19點，中國隊對瑞典隊；25日16點，加拿大隊對瑞典隊，19點，中國隊對美國隊。



馬曉旭(前)傷癒，重返國家隊。資料圖片

中華拾錦

穗亞運泳館免費開放

香港文匯報訊 (記者 敖敏輝、通訊員 陳建族 廣州報道) 記者從天河體育中心了解到，經過廣州亞運會全新改造的天河游泳館，在承擔了廣州亞運會游泳、水球比賽後，2011年1月1日起優惠向市民開放。據悉，這也是亞運會、亞殘運會後，首個宣佈向外界免費開放的亞運場館。另據悉，2011年，廣州市將投入2800萬體育彩票公益金用於建設全民健身體育設施。

中國摩托隊抵阿根廷

據新華社27日電 中國金城摩托車隊27日抵達阿根廷，準備參加第33屆達喀爾拉力賽。第二次參加達喀爾拉力賽的車手蘇文敏表示，他格外想念阿根廷烤肉的味道。「我在決定來阿根廷參加達喀爾拉力賽之前，確實猶豫過，因為實在是太苦了。但是，我一想到阿根廷有

着美味的烤肉，就義無反顧地踏上了飛機，」蘇文敏一邊說一邊哈哈大笑起來。

丁俊暉3次破百晉4強

香港文匯報訊 2010中國職業桌球巡迴賽宜興總決賽，28日展開四強爭奪戰。在下半區的丁俊暉(見圖)對李行比賽中，丁俊暉三次打出單桿過百，並在最後一局比賽被對手超分的情況下憑借完美的防守反敗為勝，最終以4:1擊敗李行晉級。丁俊暉下仗對手是以4:3艱難淘汰金龍晉級的曹宇鵬。這將是他們第一次在比賽中相遇。



女足球員名單

- 大連：畢妍、李琳、龐豐月、王冬妮、李丹陽、李雯、曲婷婷、馬曉旭
- 上海：黃璐娜、袁帆、張璐、徐雯佳、尤佳、張劭麗、徐燮、孫凌
- 江蘇：翁新芝、馬君、周高萍、王一航、吳敏、周霏霏
- 北京：張越、屈珊珊、古雅沙、汪玲玲
- 解放軍：谷秀泉、劉輝
- 山東：于雅慧、張楠
- 陝西：劉華娜
- 河北：張娜